Le bois

CFA des MFR- 240 av André Lasquin -74700
SALLANCHES - HM

1.0 14/12/2020

Technologie
Nom de l'éléve :




Table des matieres

| - FICHE CONTRAT 3
1. OBDJECEITS ottt ettt st ettt ae e s aa e ae e beenaaenee 3

2. ON AONNE.ciiiiieiietetee ettt te et e st e st e st e saeesbe et e e bassbesssesseessaenseensesnsasssensean 3

B 0N EXIZ uuteieteerienieeiteete et et s e e st e et e st e st e s bt e s be e st e s bt e st e e s st e e sraesbeesate e beesabeeans 3

4. ODSEIVATION..ccutiteeteeteeteetet ettt sttt et s b st e st e sae e be s besbe s b e st e sanesaaenns 4

Il - 2-LA SYLVICULTURE 5
1. L@ SYIVICUILUIE ittt ettt et te e s va e e be e st e e s e e e saaesaeesaneesaneens 5

2. LA fOrEt franGaiSE uevueeueeeieieriereetetesee ettt sttt ettt et e sae e s e b e besae e e ennens 5

3. Les Types de PeUPLEMENT ...ccuii ittt ae e s e 8

4, LS TYPES A COUPES...utiitiirteiiieeitesreesteeteesiaessteesteesaesstaesseessaesssaesssessssesssassnsesnses 8

5. QUESTIONNAINE ¢ ettt ettt st s e s s ene e s e e s s e s eneesanes 9

5.1, EXEICICE 1 LA SYIVICULLUIE .ouviieeteieteeteeteetet ettt ettt ettt sttt ae st st st sse et e s esaestessasseennensans 9

Il - L'ARBRE 11
1. L'ArDIre, UN ELre VIVANT ..ottt ettt s an e s e 11

2. MOrphologie deS raCiNES ....cceivuierieeieeieeteetert ettt sttt ettt ae e 12

3. TOIrMINOLOZIO ettt ettt e sbe et et s e st e sse e seenne 12

4. Quelques arbres remarquables. ......uee e eeceeeeeeee e 13

D QUESTIONNAIIE ettt e e e eeeeeeeeeeeeeeeteeeeeeeseesssessssssssssssssssssssssssssnes 13

5.1 EXEICICE : LTAIDI@ ettt ettt ettt et sttt 13

IV- LA COMPOSITION ET STRUCTURE DU MATERIAUX. 15
1. Les Différentes parties du DOiS........vcececieieeeeeieeicceeeeeeeeee e 15

2. Les couches du bois et aSPeCl......uiiciiiiiiiieciecieeeceese e 17

3. LS AEfOrMAtiONS ....ecveeieteieiiietite ettt bbb s e e se s senas 17

4, QUESTIONNAIIE & coeiiieiieieee e reeeeerereeereeeeeeeeeseeeeeeseeeeeseeeseesnennns 18

4.1. Exercice : Structure, COMPOSITION co.uiiiiiiiieiiieecie e et se e seessteeesteesveesbeessbeessbeessseesssassnseens 18

4.2. EXErCiCe : Ma SHNOUBTEE ...cuiiiiiiieeee ettt sttt 20

4.3. EXErcice : Dans (€ DON SENS. ..cc.eeiiiiiriiriiriieteiesiertesteett ettt sttt ettt e s b bttt esbesbesbeeaeeneens 21
4.4.EXercice : Dans @ DON SENS. ...c.iiiireiciieteeeree ettt ettt 22

4.5. EXErcice : Dans @ DON SENS. ..ottt ettt sttt 22



FICHE CONTRAT I

1. Objectifs

OBJECTIF:
-Acquérir les connaissances de base sur la sylviculture.

-Acquérir les connaissances sur la structure du matériaux, le bois, pour permettre une mise en ceuvre
dans de bonnes conditions.

2.0ndonne

ON DONNE:
-Un dossier personnel

-Une liste d'exercices.

3. On exige

ON EXIGE:

trés

Insuffisant | Satisfaisant .
satisfaisant

Note /20

Travail demandé et résultats obtenus




FICHE CONTRAT

4, Observation

Signature

Q Remarque

Observation

Maltre
d'apprentissage

Enseignant

Parents

Signature



2-LA SYLVICULTURE 1|

1. La sylviculture

Sylviculture q Définition

La sylviculture est l'art et la science de cultiver les foréts.

Le sylviculteur veille principalement a la régénération, a la récolte et a l'éducation des foréts (qualité et
quantité de bois exploitable).

La sylviculture a pour role de faire évoluer les foréts, en mettant a profit les facteurs écologique et les
potentialités naturelles, afin d'optimiser durablement les produits et les services que ['homme peut en
attendre (bois d'ceuvre, de chauffage, papeterie...).

La «sylviculture durable» renforce l'idée que la gestion doit veiller a ne pas surexploiter le milieu pour
qu'il ne perde pas de son potentiel dans le futur face aux modification climatique par exemple. Certains
modes de gestion apportent une attention plus soutenue a l'environnement et a la biodiversité.

2. La forét francaise

A/ Le boisement en France

Elles sont d'une grande diversité tant du point de vue de leur structure que de leur composition
spécifique.

Signe d'une forét tempérée, les feuillus sont dominants et principalement les chénes rouvre,
pédonculé et pubescent qui représentent 28% du volume sur pied total.



2-LA SYLVICULTURE

Terres
agricoles

Autre 56,5 %

9.9 %

En France métropolitaine, les foréts occupent actuellement 31% du territoire. Elles sont
essentiellement de statut privé.

Taux de boisement
(en pourcentage)

[ <15
[] 1525
[ 2535
W 3545
| Y

B/ La forét et ses propriétaires
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Aujourd'hui il existe 3 types de propriétaire qui se partage la forét francaise:

Autre forét

1-Trois quarts de la forét francaise (11,69 millions d'hectares) appartient a des propriétaires privés.

2-se répartit entre les foréts domaniales (1,53 million d'hectares) et les autres foréts publiques (2,49
millions d'hectares). La forét publique, gérée par ['Office national des foréts (ONF)

3-Ces derniéres sont les foréts des collectivités locales,Pour l'essentiel des communes.

pr

millions d'hect

=

3
1825 1845 1865 1885 1905 1925 1945 1965 1985 2005
années

D/ La composition des foréts Francaise

L'Inventaire forestier national recense pres de 140 essences d'arbres. Les treize plus importantes
constituent environ 80 % de la forét francaise.

Elles sont regroupées en 2 grandes familles:
-Les Feuillus

-Les Résineux

(cf. IGN[la-foret-en-france-portrait-robot])
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3. Les Types de peuplement

Les trois grand types de peuplement sont:

Futaie, taillis et taillis sous futaie

TypePeuplement.png (- P-5)

-Résiste mal aux

Futaie réguliere Arbre de méme dge et pyploitation facile agressions (intempéries,

de méme essence insectes)

-coupe a blanc

Arbres d'age différent  -Biodiversité -Exploitation plus
Futaie irréguliére Arbres d’essence -Exploitation surle long délicate

différent terme -entretien plus régulier

Exploité plus Bois de petites

Issue de souches . . .
T rapidement (30 ans) dimensions

(repousses)

) Tailles d'arbres Exploitation difficile

Taillis sous futaie Mélange des deux différents

4, Les types de coupes

Les grands types de coupes:
A- Coupe d'abattage : lors de l'exploitation de la parcelle

B- Coupe de sélection: permet d'éliminer les arbres de mauvaise qualité, en trop grand nombre ou
d'essence non désirée,

C-La coupe a blanc: on rase l'ensemble de la forét puis on laisse pousser les semis naturels.

C'est une solution économique car on peut faire de |'abattage mécanique et une extraction facile mais
on obtient une forét uniforme avec des arbres ayant tous le méme age. De plus, cette coupe porte
préjudice au sol car attire l'eau en sa surface. Il devient donc plus spongieux.

D-La coupe de jardinage: on coupe périodiquement uniquement les arbres matures.

C'est une méthode plus écologique mais plus coliteuse car on extrait qu'une petite quantité de bois a
chaque fois sans possibilité d'abattage mécanique et on risque des dégats collatéraux a chaque coupe.
régulier.

E-La coupe d'ensemencement: seuls 10% des arbres sont conservés comme reproducteurs dans toute
la zone de coupe

F-La coupe progressive de régénération: on coupe les arbres les plus agés sur une période de dix a
quinze ans, afin de permettre la reproduction naturelle et de produire des peuplements d'age
relativement régulier.
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Coupe a blanc

Coupe a blanc.

Les types de semences :
Deux types de semences:
-Semences naturelles: arbres issues de graines ou de souches (repousses)

-Semences artificielles : arbres issus de pousses de 2 ou 3 ans plantées par 'homme

5. Questionnaire:

5.1. Exercice : La sylviculture

Gestion de la forét francaise.

Quel organisme gére la forét publique en France ?

O O.N.F (Office Nationale des Foréts)
O 0.N.B(Organisme National des Bois)

O O.N.E (Organisme National des Ebranchés)

Les coupes d'entretien.

Dans les types de coupes : Qu'est ce qu'une coupe a blanc ?
O On coupe périodiquement uniquement les arbres matures

O Seul 10% des arbres sont conservés comme reproducteurs dans toute la zone de
coupe.

O Onrase l'ensemble de la forét puis on laisse pousser les semis naturels

Pourcentage de la forét Francaise

Quel pourcentage de la surface du territoire francais, la forét occupe-t-elle ?
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O 80%
O 28%
O 100%

O 10%

La sylviculture

Qu'est la "sylviculture" ?

O C'est le principe artistique de création d’ceuvre dans la forét.
O Lasylviculture est l'art et la science de cultiver les foréts.

O C'estl'étude des personnes s'appelant "Sylvie"

Les types de peuplement

Les trois grand types de peuplement sont:

O Futaie réguliere et irréguliere
O Lebocage

O Letaillis

O Taillis sous futaie
)

Le peuplement "Amérindien"

10



L'ARBRE 11

1. L'Arbre, un étre vivant

L'arbre est un étre vivant. Au cours de son existence, il croit en hauteur et en diameétre jusqu'a sa
maturité. Puis sa croissance se poursuit essentiellement en diametre.

La hauteur, la circonférence et la longévité des arbres sont tres variables. Ainsi le hétre commun a une
longévité de 150 a 300 ans voire 400 ans et atteint des hauteurs d'environ 45 métres.
La photosynthese

La photosynthese est une fonction assurée par les arbres des ['apparition des feuilles et quand la
température est supérieure a 4°C

(elle est donc assumée toute 'année par les arbres a aiguille, mais néanmoins au ralenti en hiver).

Lors de la Photosyntheése L'arbre transforme la seve brute et le gaz carbonique de l'air en sucre et
rejette de ['oxygene,

Sous l'effet du soleil, |'arbre transpire et une partie de son eau s'évapore.

La seve élaborée va pouvoir nourrir tout l'arbre. Elle est transportée dans le liber Ce qui n'est pas utilisé
est mis en réserve dans les racines,

Les racines absorbent |'eau et les sels minéraux (sodium, magnésium, potasium) contenues dans le sol.

Cette eau «minérale» est transportée vers les feuilles dans l'aubier Elle s'appelle la séve brute

Transpiration : Eau (H20)

Respiration nocturne:
Gaz carbonique (CO2)
rejete

Oxygene (02) absorbe

Séve élaborée (véhicule les matieres
organiques produites dans le fevillage)

Nutrition : absorption eai
et seis minéraux

RS

Sous I'effet du soleil, I'arbre
transpire ct une partic de son
eau s"évapore.

R

La séve élaborée va pouvoir
Ty |mourris tout arbre. Elle est
g O, |transportéc dans Ie liber Ce qui

= " est pas utilisé est mis en
1 réserve dans les racines,

Lors de la Photosynthése L arbre
transforme la séve brute et le gaz
carbonique de I'air en sucre et
rejette de I'oxygéne,

Cette eau «minérale» est | D
transportée vers les feuilles
dans I"aubier Elle s"appelle
la séve brute Cj

Les racines absorbent I'cau of les
sels minéraus (sodium,

| magnésium, potasium)
contenues dans le sol.

11



L'ARBRE

2. Morphologie des racines

3types deracines:

3. Terminologie

A-la silhouette : Les formes ne s'observent que pour les arbres isolés et non taillés. Elle dépend de son
espece et des conditions de vie pour simplifier, la silhouette des feuillus est soit ronde soit ovale alors
que celle des résineux est généralement conique.

B- Le houppier ou cime: Constitué d'un enchevétrement de branches dites maitresses. Certaines
grosses branches peuvent servir comme bois d'ceuvre.

C- Le tronc : il est situé entre le sol et la naissance des branches maitresses. Ils constituent la partie

principale du bois d'ceuvre.

En pivot

Oblique

Tragantes

D- Le collet : c'est I'endroit ol la partie aérienne rejoint la partie souterraine de ['arbre.

E- Les racines : de tailles différentes elles puisent les éléments nutritionnelles nécessaires a l'arbre

dans la terre.

Silhouette <

12

Cime ou Houppier

Tronc

Racines




L'ARBRE

4. Quelques arbres remarquables.

Quelques arbres remarquables.

Les plus vieux arbres dans le monde ont plusieurs milliers d'années d'existence: les Séquoias peuvent
atteindre 6000 ans, les baobabs peuvent vivre jusqu'a 5000 ans et les certains pins jusqu'a 4900 ans.

Le plus vieil arbre vivant serait le pin "Mathusalem" dans les White Mountains de Californie dont l'age
est estimé a 4600 ans. En France, le plus vieil arbre serait ['Olivier de Roquebrune au Cap Martin:
environ. 2000 ans. On peut citer aussi un If 1 500 ans dans le Calvados et une Aubépine, dgée de 1 500
ans en Mayenne.

Les plus grands arbres dans le monde sont les séquoias. Le plus grand arbre connu et vivant encore a
ce jour est le Séquoia New Tree, en Californie : il mesure 110,60 metres de hauteur.

Les arbres les plus volumineux.

Le plus gros tronc est celui du «chataignier aux 100 chevaux " en Sicile. Cet arbre avait entre 3 600 et 4
000 ans et une circonférence de 57 m en 1780. Le plus volumineux de tous les temps est |'Arbre de
Lindsey Creek: c'est un séquoia au tronc de 2 549 m3de volume, pesant 3 300 tonnes et déraciné lors
d'une tempéte en 1905.

Parmi les arbres vivants, un séquoia géant " Général Sherman " en Californie a une circonférence 31,3
m et une masse de 2 000 tonnes. En Afrique, certains baobabs dépassent 40 m et un figuier banian a
Calcutta en Inde, formé de plus de 350 gros troncs et 3 000 petits, mesure 412 m de circonférence.

En France, le platane d'Orient du parc Monceau a Paris mesure 7m de circonférence.

5. Questionnaire :

5.1. Exercice : L'arbre

Les racines

Qu'elle sont les trois types de racines ?

O Tragantes.
O En pivot.

O Encouronne.
O Enimplant
O

Oblique.

13



L'ARBRE

Les différentes partie de 'arbre

Qu'elles sont les 5 parties constituant un arbre ?

Le collet
Les racines

Les feuilles

)

)

)

O Les fruits
O Lasilhouette

O Lesfondations

O Le houppier ou cime.
O Letronc

La photosynthése

Qu'est-ce que la photosynthese ?
O Opérations mentales consistant a associer des notions simples pour former un ensemble cohérent.
O Technique de réduction des photos numériques.

O Syntheése des glucides par les plantes et certaines bactéries qui utilisent comme source d'énergie la
lumiere du soleil

14



LA COMPOSITION ET STRUCTURE DU

MATERIAUX.

1. Les Différentes parties du bois

LE CEEUR ou MOELLE : il disparait avec l'age.

IV

DURAMEN : ou « bois parfait » il est constitué de bois mort imprégné de résine ou de tanin pour sa

conservation.

L'AUBIER : bois jeunes et vivant ou circulent la séve brut.

Le CAMBIUM : couche de cellules qui fabriquerent d'un c6té ['aubier et de 'autre le liber.

Le LIBER: partie interne de |'écorce ou circule la séve élaborée.

’ECORCE : partie externe et morte de |'arbre. Elle le protége.

Les RAYONS LIGNEUX : canaux transversaux ou cernes, ils forment les mailles dans certaines essence :

chéne, hétre.

rayen midsllaire

e ancuel

£ i B i

liber

QU=

mlle

(

i F

bais & oEEid

LT
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LA COMPOSITION ET STRUCTURE DU MATERIAUX.
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LA COMPOSITION ET STRUCTURE DU MATERIAUX.

2. Les couches du bois et aspect.

Les couches annuelles :
Bois de printemps : bois formé au printemps, ses cellules sont nombreuses et de gros diametre.

Bois d'été : former pendant |'été ses cellules sont plus denses et plus colorés en fin de végétation.

L'aspect du bois

Selon les essences de bois, les différences de couleur des bois (printemps et été) donnent soit :

Des bois homogenes : bois initial et finale de méme aspect.

Des bois hétérogenes : bois initial et final d'aspects différents.

Des bois hétérogénes:

1 cerne:

Des bois homogéne s-

3. Les déformations

Les bois sont orientés selon trois directions :
longitudinales c'est-a-dire parallele au fil du bois.
Radial : perpendiculaire a la direction longitudinale.

Tangentielle : tangent aux cernes.

17



LA COMPOSITION ET STRUCTURE DU MATERIAUX.

Tangentielle :

Radial :

Suivant la position de la planche dans la bille :

Les mouvements de retrait peuvent aussi altérer la forme des planches. Les mouvements sont
variables selon l'orientation des cernes annuels

Planche sur "dosse"

Planche sur quartier:

Q Remarque

Plus on s'éloigne du cceur (dosse) de 'arbre plus la déformation sera importante : tuilage. ‘

4. Questionnaire:

4.1. Exercice : Structure, composition

Couches annuelles

Quel est le nom des deux parties d’une couche annuelle
O Printemps.
O Automne

O Hiver

O Stratosphére.

O Eté

Dans le bon arrondissement.

Donner les parties d'une porte que |'on débitera dans une planche sur quartier:

18



LA COMPOSITION ET STRUCTURE DU MATERIAUX.

les traverses.

Les panneaux.

O O O

Les montants

O Les paumelles.

Dans un bon arrondissement.

Donner les parties d'une porte que l'on débitera dans une planche sur DOSSE :

O Lestraverses
O Les panneaux
O Les montants

O Laserrure.

Dans un bon arrondissement.

Donner le nom de débit de cette planche:

_ﬂ
;
-

O Débit sur quartier
O Débit sur maille.

O Débit sur dosse.

Dans un bon arrondissement.

Donner le nom de débit de cette planche:

O Débit sur quartier
O Débit sur maille.

O Débit sur dosse.

La partie de 'arbre qu'il faut utiliser pour le bois d'ceuvre.

Qu'elle est la partie de l'arbre que 'on conserve pour le travailler en menuiserie et charpente.

19



LA COMPOSITION ET STRUCTURE DU MATERIAUX.

O Lesracines
O Leduramen
O L'écorce

O Leliber
Retrait faible

Dans quel sens le retrait sera plus Faible ?

O Dans le sens longitudinal.
O Dans le sens tangentiel

O Dans le sensradial

Retrait Max !

Dans quel sens le retrait sera le plus important ?

O Dansle sens longitudinal
O Dans le sens tangentiel

O Dans le sensradial

Retrait tres tres faible

Dans quel sens le retrait sera pratiquement inexistant?

O Dans le sens longitudinal.
O Dans le sens tangentiel

O Dans le sensradial

Avec du sel.

Par quelle partie de l’arbre sels minéraux et ’eau sont absorbés par l’arbre ?
O Lecceur.
O Laubier
O Lécorce.

Transport de séve.

Dans quelle partie de 'arbre la seve élaborée était transportée ?

O Dansl'aubier.
O Dansle coeur
O Leliber.

4.2, Exercice : Ma silhouette

Coche I'emplacement de la silhouette.

20



LA COMPOSITION ET STRUCTURE DU MATERIAUX.

N\

O Zonel
Choix-1

O Zone2
Choix-2

O Zone3
Choix-3
O Zone4
Choix-4

4.3. Exercice : Dans le bon sens.
Dans les trois directions du fils du bois, quelle est le sens TANGENTIELLE ?

O Zone1l
Choix-1

O Zone2
Choix-2

21



LA COMPOSITION ET STRUCTURE DU MATERIAUX.

O Zone3
Choix-3

4.4, Exercice : Dans le bon sens.
Dans les trois directions du fils du bois, quelle est le sens LONGITUDINAL ?

O Zone1l
Choix-1

O Zone2
Choix-2
O Zone3
Choix-3

4.5, Exercice : Dans le bon sens.

Dans les trois directions du fils du bois, quelle est le sens RADIAL ?

O Zonel
Choix-1

O Zone2
Choix-2

O Zone3
Choix-3

22
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